El criterio de la CSJN en materia de facturación APOC. 
A propósito de la causa “Cereales y Servicios SRL c/ DGI” (11/11/14)
Es sabido que cuando se ha operado con proveedores que luego de las operaciones realizadas aparecen incorporados por la AFIP en la base APOC de dicho Organismo el Fisco encuentra motivo bastante para efectuar un ajuste por las deducciones efectuadas en el IG y por el crédito fiscal computado en el IVA. Si bien suele ajustar en especial en este último supuesto desconfiando no tanto de la operación sino en especial del “proveedor”. También hay que tener presente la importancia de dilucidar la doctrina judicial al respecto puesto que a partir de la reforma operada a la ley penal tributaria en el año 2012 tal modalidad constituye una evasión agravada.

Al respecto, cabe recordar que la jurisprudencia ha reiterado que los sujetos que obraron de buena fe nada tienen que ver con lo que haga posteriormente el proveedor  ya que constituye el hecho de un tercero por el que no deben responder (principio de culpabilidad y de personalidad de la pena) y que es la propia AFIP la que tiene como función ese contralor y para ello cuenta con facultades que le reconoce la legislación (CNACAF en “Tradigrain”, 18/10/06;  “Stop Car SA” (5/11/10), entre otros).
Por su parte la CSJN al resolver en “Bildown S.A.” (27/12/11) arribó a igual criterio.

A partir de dicho decisorio de la Corte muchos tribunales lo han aplicado, en este sentido el Juzgado Federal N° 2 de Rosario en autos “Henarg SA c/AFIP-DGI s/Impugna Resolución” en sentencia N° 79 de fecha 14 de junio de 2013.

Más recientemente, la Corte de la Nación en la causa “Agar Cross” (confirmada por la CSJN en fecha 30.12.15), sostuvo “que al efectuarse las operaciones cuestionadas en autos, los proveedores mencionados no estaban incluidos en la base Apoc, mientras que el Fisco Nacional intenta modificar las fechas reales de inclusión, cuando ninguno de ellos revestía la condición de apócrifo al momento de comercializar los granos con la recurrente” y “que no resulta atendible que se reproche a la recurrente por no haber tomado las precauciones tendientes a controlar la situación de los proveedores, cuando ya es suficientes que de las consultas a la base informática del Fisco Nacional se compruebe que ninguno de ellos estaba incluido en la base de facturas apócrifas al concertarse las operaciones impugnadas, ya que éste es el instrumento del que disponen los contribuyentes para controlar la situación fiscal de sus proveedores”.
Podría afirmarse que la doctrina judicial de la Corte se sintetiza de este modo: en principio no puede atribuirse al contribuyente el hecho de un tercero (el proveedor) siempre y cuando hubiese actuado como un buen contribuyente (a la manera de un buen hombre de negocios que se exige al comerciante) esto es: control previo de la no inclusión en base APOC antes de operar con el proveedor, medios de pago exigidos por la ley antievasión y las normas de AFIP, prueba de la realización de la operación, etc.
En la causa comentada en el Departamento mencionada en el acápite “Cerales y Servicios SRL la Corte declaró desierto el Recurso ordinario interpuesto por la AFIP DGI contra la sentencia de la Cámara Federal que confirmando lo decidido por el TFN revocó la resolución determinativa de oficio en el IVA contra la cerealera por haber computado créditos fiscales en dicho impuesto que a criterio del fisco resultaban improcedentes por considerar tales facturas como apócrifas. 
En este sentido, la Corte consideró que lo expuesto por el Fisco nada aporta para desvirtuar lo decidido en la sentencia, en especial referido al “sustento material de las operaciones” sumado al “cumplimiento de las formalidades exigibles” para el cómputo del crédito fiscal derivado de las mismas. 
En este decisorio se destacó, para así resolver: el reconocimiento de la operación por la proveedora, la registración en el Libro IVA Compras de las facturas por las compras de los proveedores cuestionados verificado por los peritos y que tales proveedores se encontraban inscriptos en el Registro Fiscal de Operadores, entre otras cuestiones. 
Todo ello indica también la importancia de la producción de la prueba en torno a la realización de las operaciones que se cuestionan. 
